



石科



(第24期・总第219期)

西咸研究院

2020年11月17日

从标识标牌小处着手 提升新区城市辨识度

——关于规范新区标识标牌建设的建议

西咸新区研究院课题组

城市标识标牌不仅代表着城市的形象和门面,还和群众的生活质量密切相关。为贯彻落实好新区城市工作会议精神,提升建设管理精细化水平,实现"123"城市工作目标,近期我们对全国一些城市标识标牌规范建设工作进行了调研梳理,借鉴他们从小处着手、细处发力,规范标识标牌建设管理,推动取得良好的社会效益和外部影响。这对新区着力提升城市工作的品牌化、文明化、国际化水平,打造对外开放高地、具有一定借鉴意义。

一、规范标识标牌建设的有益做法

海南省为匹配自贸港国际化发展需求,从今年4月开始统一 部署公共场所外语环境工程建设大行动,对景区、医院、城市道 路、乡村道路、公园、酒店、政务服务大厅以及文化场所等公共 场所的标识标牌,统一规范图形图标、提供中英双语提示,还别 出心裁地对植物、景区等名牌贴上二维码,便于外籍人士工作生 活,成为海南优化营商软环境的生动缩影。天府新区针对公共信 息标志不完善、不规范、不系统、与城市品质不匹配等问题,从 2020 年开始全面实施公共信息标准化建设,把城市公共标识标 牌作为重要内容, 编制出台标志总体规划和技术导则, 为公园城 市建设创造"全国样板"和"中国范式"。宁波市为提升城市现 代化品味和国际化水平,在 2015 年就部署城市公共双语标识系 统建设工作,计划 2020 年实现全域覆盖,同步明确了标识类型、 实施范围和职责分工,并提出阶段性的建设目标。北海市将城市 标识标牌及旅游导向系统的建设放在城市发展的大局中谋划,出 台截止到 2025 年的专项规划,对城市车行、人行、旅游导向等 全系统标志标牌的技术规范、布局均制定统一规范。

二、规范标识标牌建设的重要意义

当前,新区开发建设已由初期的搭骨架、扩规模、打基础,步入培育发展动能、提升建设品质、加强城市管理的新阶段。特别是前不久召开的新区第三次城市工作会,提出了紧盯"一条主线""两个提升""三个环境"的"123"目标任务,把城市标

准化建设、精细化管理摆在更加突出的位置。和发布新区建设品质标准一样,全域打造系统的西咸符号,以此提升新区辨识度、展示城市风尚、彰显文化内涵,在当前显得更加重要和紧迫。随处可见的城市标识标牌是西咸符号的重要载体,小标识折射大改革、小环境凸显大开放、小系统营造大文明。

标识标牌是服务群众工作生活的"导航仪"。现代城市的一个显著特点是人们要在各种高密度场所之间快速安全流动。虽然可以使用手机导航,但身处微观具体场景,更多要依靠的还是交通、方位和重要场所引导等公共标识标牌,帮助人们迅速了解周围环境,获得行动指引。一定程度上来说,城市标识标牌潜移默化影响着每个人的流动和位置转换,体现着城市的治理能力和水平。目前,标识标牌缺失、风格不统一、设置不规范等情况在新区个别区域依然存在,"找不着北""走回头路"等情况时有发生。习近平总书记强调"提高城市管理水平,要在科学化、精细化、智能化上下功夫"。这就要求我们从提升城市运行效率、保障公共场所安全与秩序的角度,重视和做好标识标牌的规范建设。

标识标牌是展示新区国际形象的"浏览器"。作为西安国际化大都市的新中心,新区是很多国内外旅客来陕的第一站,丰富的文旅资源每年吸引100余万名游客参观,超过300名外籍员工和留学生常年在此工作生活。当前,新区正深入贯彻落实双循环新发展格局、"一带一路"建设等国家战略,积极打造内陆改革开放新高地,对外开放的步伐将越来越大。在此背景下,接轨国

际标准建设标识标牌,以此展示新区拥抱世界的姿态和形象,意 义深远。从实际情况看,新区现有标识标牌英文缺乏、拼写不准 确的情况还比较普遍,有待引起重视和进一步改善。

标识标牌是织造城市文化丝带的"绣花针"。标识标牌是信息管理、环境工程与设计美学的高度结合,它和建筑、雕塑等其他公共领域的设计一样,点缀在城市各个角落,无形之中彰显着城市的文化品位,增加了城市的视觉亮点。因此,标识标牌已不单单是辨别方向、寻找道路、识别公共设施的指示牌,更应该成为体现地方特色、彰显城市底蕴的风景线。走在新区大街小巷,设计老旧、形式简单、和外部环境不协调的标识标牌依稀可见,不利于提升新区的城市品位。

三、几点建议

提升城市辨识度是一项系统工程,需要用系统思维谋划。学习借鉴外地做法,结合新区工作实际,建议打造"3 个层面、3 维品级、4 条长廊、4 种系统"的"3344"系统。即在公共服务和城市形象层面,着力提升治理能力、服务水平的层级,提升品牌特色、品质建设的量级,提升风格风尚、文明形象的能级;在空间形态和应用场景层面,着力打造品味生活的艺术长廊、打造社会活动的价值长廊、打造文化建设的形象长廊、打造国际交往的礼仪长廊;在系统组织和长效机制层面,着力构建全域覆盖、全时展示的场景系统,构建格调统一、富有特色的符号系统,构建领导有力、多方参与的组织系统,构建监管到位、动态更新的建领导有力、多方参与的组织系统,构建监管到位、动态更新的

发展系统。总的来说,就是通过全方位整合新区形象识别资源、 高标准提升项目建设品质、一体化构筑功能政策体系,建立统一 完整的新区形象识别系统,大幅提升新区辨识度和品质感。

作为提升城市辨识度的重要一环,现对标识标牌建设和管理提出几点建议:

- 一是加强组织领导。参照外地做法,建议成立新区、新城、街镇三级领导机构,统筹做好城市标识标牌规范建设工作。领导机构制定工作方案,明确责任分工和年度工作计划,形成齐抓共管、各司其职的高效运行机制。建议政府在加大投入的同时,引导企业参与标识标牌建设和维护,推动可持续健康发展。
- 二是着力统一规范与标准。建议由新区规划建设部门或宣传综合部门牵头、相关部门参与,坚持国际视野、国内一流,基于新区 VI/CI 系统,制定出台新区标识标牌设计技术指引,打造特色化、规范化、标准化的新区标识系统。技术指引既要体现新区"温度、色度、力度、高度"的统一格调,又要紧贴不同行业和场景的特殊需求;既要全域设计中英双语种规范,又要分区域设计多语种规范,为西咸"国际范"增光添彩。

三是有序推进项目建设。将标识标牌规范建设与新区城市管理、城市治理项目有机结合,按照技术指引和工作计划组织实施。建议根据标识标牌类型分行业实施,路名牌、交通标志牌、公交站名牌、景区景点等标识标牌的建设、维护与更新,分别由新区人社民政局、新区公安局、新区城管交通局、新区宣传部等相关

部门负责;方位指示牌、导向地图等其他类型标志牌由属地新城相关职能部门按职责分工同步推进。建议突出重点、以点带面,把城市轴线、枢纽节点、河流沿岸等区域作为先导,打造标识标牌先行示范点,同时以点带面、分阶段在全区推广。

四是开展全面排查。按照技术指引,定期对新区现有标识标牌开展全面排查,建立健全有序更新机制,注重做好查漏补缺和升级换代工作。同时,设置"有奖找茬"通道,引导全员监督纠错,着力解决多语种拼写错误、表达错位等漏洞,营造良好的国际语言环境。

(执笔:赵江、朱博涛、冯雅楠)

送: 省政府常务副省长。

西咸新区管委会、西咸集团班子成员。

省委政研室、省政府研究室。

西安市委政研室、市政府研究室。

发: 各新城管委会班子成员及部门,各新城集团班子成员及 部门,西咸管委会各部门、西咸集团各部门,各街办(镇)。